



Издаётся с 17 января 1997 года  
Выходит по четвергам



www.obzor.lt



0,90 евро  
(в редакции - 0,50 евро)

В номере:

стр. 4, 5



Цены пошли в рост



стр. 39

Вторая жизнь Чебурашки

А также:

39 телепрограмм

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,  
судоку, головоломки

Наш календарь

23 сентября - День памяти жертв геноцида евреев Литвы. Международный день языков жеста.

24 сентября - Международный день караванщика. День Государственного герба и Государственного флага Республики Крым.

25 сентября - Национальный день комиксов в США.

26 сентября - День машиностроителя. Европейский день языков. Международный день глухих. Международный день борьбы за полную ликвидацию ядерного оружия. Всемирный день контрацепции.

27 сентября - Всемирный день туризма. Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня у православных. День социальных работников в Литве. День независимости Туркменистана.

28 сентября - Международный день всеобщего доступа к информации. Всемирный день борьбы против бешенства. День рождения Конфуция в Китае. День основателя Вильнюса, Великого князя Литовского Гядиминаса. День памяти жертв Тускуленай.

29 сентября - Всемирный день сердца. Международный день распространения информации о продовольственных потерях и пищевых отходах.

30 сентября - Международный день переводчика. Всемирный день моря.

1 октября - День образования Китайской Народной Республики. Всемирный день улыбки. Международный день пожилых людей. Международный день музыки. День кофе в Вене. День саке в Японии. Всемирный день вегетарианства.

## О бедном Микенасе замолвите слово?

Однажды один мудрый человек сказал: «Если ты выстрелишь в прошлое из пистолета, будущее выстрелит в тебя из пушки». Этим мудрым человеком был знаменитый дагестанский советский поэт Расул Гамзатов, многое повидавший на своём веку.

Сегодня в Вильнюсе на примере борьбы столичных властей с памятником писателю Пятрасу Цвирке, которого называть советским писателем можно лишь с серьёзной оговоркой (при советской власти он прожил лишь считанное количество лет), мы видим не столько войну с прошлым, о которой упоминал Расул Гамзатов, сколько программирование будущего. По крайней мере, очень похоже на то.

Почему-то напрашивается мысль, что инициаторы сноса памятника, его ссылки куда-нибудь на задворки, где памятник писателю, любившему Литву никак не меньше нынешних её радетелей, будет ржать долгие годы, хотя, чтобы забыли о нём, чтобы не читали его книги, не задавали лишних вопросов после их прочтения и меньше задумывались над напрашивающимися параллелями между временем довоенного Цвирки и нынешним.

В минувшую пятницу Советом Вильнюсского городского самоуправления была принята резолюция, утверждающая снос

памятника Пятрасу Цвирке, и его передачу в государственную собственность Литовской Республики в установленном правовыми актами порядке.

Администрация столичного самоуправления, в свою очередь, подготовит план временного визуального вида сквера и с привлечением экспертов продолжит дискуссии с общественностью о долговременном благоустройстве всего комплекса, сообщает столичная мэрия.

Надо полагать, что дискуссии нынешних властей с той же общественностью насчёт решения сносить или не сносить неудобную бронзовую фигуру уже отправлены в архивы и пылятся теперь там в очень (ну очень!) тоненьких папках.

Министр культуры Симонас Кайрис, представляя в правительстве либералов, неоднократно в последнее время высказывался о памятнике опальному писателю. Эти высказывания легко можно найти при помощи любой поисковой системы на любом языке, используемом в Литве. Вот чего практически невозможно найти, так это объяснения министра, почему судьбу творения одного из величайших в истории литовской культуры скульптора решают, стыдливо избегая упоминания его имени, - Юозаса Микенаса?

Да потому, что, если Пятрасу Цвирке ещё можно вменить в вину участие в довоенных процессах, приведших к тому, что уже при отсветах начавшейся Второй мировой войны Литва стала частью Советского Союза, то какие обвинения можно предъявить Юозасу Микенасу? То, что он лауреат Сталинской премии? Ну, тогда, наверное, придётся как-то определяться и с культурной ценностью его скульптур. Одними идеологическими догмами уже вряд ли можно будет обойтись.

И безымянные эксперты (попробуйте найти их имена в недавних информационных сообщениях!), вынесшие вердикт о том, что памятник Пятрасу Цвирке не является культурным наследием Литвы, тоже постарались обойтись без обращения к имени скульптора.

Памятник снимут, упрячут, а что дальше? Будет там сквер, радующий глаз и не отсылающий гуляющее здесь молодое поколение к не очень удобным моментам истории собственного государства.

А инициаторы сноса памятника как бы безымянного скульптора тем временем подыщут себе новую цель стрельбы в прошлое...

Дмитрий ЗАХАРОВ

## «Крестьянский» ультиматум премьеру

Оппозиционный Литовский союз «крестьян» и «зелёных» (ЛСКЗ) в пятницу сообщил, что предъявляет ультиматум возглавляющей праворадикальное правительство премьер-министру Ингриде Шимоните – если в течение трёх недель не будут выполнены выдвинутые партией условия, будет инициировано вынесение вотума недоверия премьеру.

Такое решение принял на своём заседании совет ЛСКЗ.

Требование заключается в том, чтобы И.Шимоните в течение трёх недель отмежевалась от «увеличивающей налоговое бремя для жителей налоговой реформы», в корне

изменила стратегию управления пандемией Covid-19 и вакцинации, публично отчиталась о затратах на управление кризисом с мигрантами, а также назвала чёткие сроки, когда нелегальные мигранты будут возвращены в страны происхождения.

«Если эти требования не будут выполняться, совет принял решение обязать теневое правительство ЛСКЗ вместе с фракцией ЛСКЗ в Сейме инициировать интерпелляцию премьеру И.Шимоните», – говорится в пресс-релизе партии.

Как утверждают «крестьяне», экономика страны оказалась в критической ситуации, между тем, по их словам, планируется обложить налогом лесную землю и увеличить налоги на землю, на недвижимость, обложить налогом автомобили, повысить цену вывоза мусора и т.д.

Совет ЛСКЗ утверждает, что «допущены серьёзные ошибки при управлении пандемией Covid-19 и организации вакцинации, что вызвало не только противостояние

в обществе, но и тяжёлые социально-экономические последствия, нанесло вред психическому здоровью людей, процессу обучения детей».

«Я призываю все оппозиционные фракции в Сейме присоединиться к выдвинутому ЛСКЗ требованиям к правительству И.Шимоните», – сказал председатель ЛСКЗ Рамунас Карбаускис.

У ЛСКЗ в Сейме самая многочисленная оппозиционная фракция – 22 парламентария.

В соответствии с уставом Сейма, вынесение вотума недоверия премьеру или министру может инициировать не менее одной пятой состава парламента, то есть не менее 29 членов Сейма. Однако, чтобы отправить премьеру или министра в отставку, за это во время тайного голосования должно проголосовать не менее половины всех членов Сейма, то есть не менее 71 депутата.

BNS

(Окончание на стр. 2.)



Развесные свежие  
куриные ножки, 1 кг

1,19 € ~~1,99~~



Акция действует с 21 по 26 сентября  
Только в отделах развесной продукции